|! SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTA G

27y 15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

Drucksach e 15/405

des Abgeordneten Martin Kayenburg (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fir Bildung,

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Kosten der Lehrerfortbildung in Schleswig-Holstein

Ich frage die Landesregierung:

25. September 2000

1. Welche Haushaltsmittel hat die Landesregierung in der 14. und laufenden 15.

Legislaturperiode fur die Lehrerfortbildung insgesamt bis heute aufgewendet

(aufgeschlisselt nach Haushaltsjahren)?

Folgende Haushaltsmittel wurden aufgewendet:

Haushaltsjahr Ist-Ausgabe
1996 4.744.700 DM
1997 3.889.600 DM
1998 3.122.100 DM
1999 3.677.200 DM
2000 2.682.000 DM
Ausgabestand bis 07.09.2000

Gesamt: 18.115.600 DM




2.  Welche dieser Haushaltsmittel wurden im genannten Zeitraum, aufgeschlisselt

nach Haushaltsjahren, fur

* Personalausgaben im Bereich der Lehrerfortbildung,

* Reisekosten fur Lehrpersonal,

* Reisekosten fur Teilnehmer der Fortbildungsveranstaltungen,

* Honorare und Tagegelder des Lehrpersonals und in

» sonstige Sachausgaben der Lehrerfortbildung verwendet?

Die Haushaltsmittel wurden wie folgt verwendet:

HH-Jahr Personal- Reisekosten fur Fahrkosten fur Honorare sonstige
ausgaben Lehrpersonal und | Teilnehm er/-innen Sachausgaben
Teilnehm er/-innen

1996 2.499.600 DM 1.186.900 DM 199.200 DM 635.000 DM | 224.000 DM

1997 1.911.000 DM 1.176.500 DM 120.700 DM 522.900 DM | 158.500 DM

1998 1.845.000 DM 771.700 DM 52.000 DM 279.900 DM | 173.500 DM

1999 1.959.600 DM 1.078.100 DM 51.100 DM 331.000 DM | 257.400 DM

2000 1.374.000 DM 711.700 DM 43.600 DM 282.900 DM | 269.800 DM

(bis 07.09.2000)

Gesamt 9.589.200 DM 4.924.900 DM 466.600 DM 2.051.700 DM| 1.083.200 DM

Die Aufschlisselung der Reisekosten fiir Lehrpersonal und fir Teilnehmerinnen/

Teilnehmer sowie von Tagegeld (ist Bestandteil der Reisekosten) ist aus buchungs-

technischen Grinden nicht méglich.

3.  Wie viele Fortbildungsveranstaltungen wurden in den genannten Haushaltsja h-

ren insgesamt durch Landesmittel finanziert und wie viele Teilnehmer nahmen

an den Veranstaltungen teil?

Die Zahl der durch Landesmittel finanzierten Fortbildungsveranstaltungen und die

Zahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

HH-Jahr

Fortbildungs-
veranstaltungen

Teilnehmerinnen/
Teilnehmer
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4. Besitzt die Landesregierung Kenntnisse dartber, wie viele Lehrerinnen und

Lehrer sich in den genannten Haushaltsjahren auf eigene Kosten fortgebildet

1996 2.827 36.055

1997 2.212 28.457

1998 2.040 28.372

1999 2.137 28.332

2000 1.533 20.500
(bis 07.09.2000)

Gesamt 10.749 141.716

haben?

Statistisches Material liegt der Landesregierung nicht vor. Das hohe Engagement der

Lehrkréfte, sich auch aul3erhalb der vom IPTS angebotenen Veranstaltungen fortz u-

bilden, ist jedoch bekannt.

5.  Welche Ausgabetitel des Haushalts 2000 zahlt die Landesregierung im einze I-

nen zum gesamten Bereich der Lehrerfortbildung (aufgeschlisselt nach Kapi-

teln, Titeln, Zweckbestimmungen und Ansatzen)?

Folgende Ausgabetitel werden zum Bereich der Lehrerfortbildung gezahlt:

Haushaltsansatze fir den Bereich der Lehrerfortbildung im Haushaltsjahr 2000

Kapitel Titel Zweckbestimmung Apsatz

0717 52515 Fort- und Weiterbildung der Lehrerinnen und Lehrer 400.000 DM *x

0717 525 16 Aus-, Fort- und Weiterbildung 170.000 DM
Sondermalinahmen ,Gewaltpravention in Schulen”

0717 525 17 Aus-, Fort- und Weiterbildung im Bereich ,IT-Berufe” 100.000 DM

0717 52518 Fort- und WeiterbildungsmalRnahmen zur Vermeidung 150.000 DM
vorzeitiger Dienstunfahigkeit

0717 52519 Fortbildung von Schulleiterinnen und Schulleitern auf dem | 35.000 DM
Gebiet ,Beurteilungsrichtlinien flir den Schulbereich*

0717 527 15 Reisekostenvergitungen fiir die Fort- und Weiterbildung 546.000 DM *x
der Lehrerinnen und Lehrer

0717 527 16 Reisekostenvergit., Honorare und Materialien fur die Fort- | 170.000 DM

und Weiterbildung der Lehrkrafte flr Veranstaltungen mit
Teilnahmebeitragen




Gesamtmittel im HH des IPTS 1.571.000 DM

0710 52510 Weiterbildung von Moderatorinnen und Moderatoren zur 61.700 DM o
OE bei gestérkter schulischer Eigenverantwortung

0710 52515 Fort- und Weiterbildung der Lehrerinnen und Lehrer im 61.700 DM o
Rahmen des Programms , Starkung der Eigenverantwor-
tung der Schulen* (Autonomie)

Gesamt 1.694.400 DM

*  Aufgeflhrt sind die Haushaltstitel des IPTS sowie die Titel aus dem Kapitel 0710, die dem IPTS zur
Bewirtschaftung zugewiesen worden sind.

** Die Haushaltsansatze dieser Titel sind reduziert um die ,Globale Minderausgabe“ in H6he von 5%
der Ansétze der Titel der Hauptgruppe 5. Aus Vereinfachungsgriinden wurde der Anteil des IPTS
nur bei den Titeln 525 15 und 527 15 eingespart.

6. Wie hat sich die Relation ,,Ausgaben Lehrerfortbildung je Planstelle” in den g e-
nannten Haushaltsjahren entwickelt? Wie stellt sich dieser Faktor im Bunde s-

vergleich dar?

Die Relation ,Ausgaben Lehrerfortbildung je Planstelle” hat sich wie folgt entwickelt:

HH-Jahr Ist-Ausgabe Planstellen/Stellen Ausgaben je
Planst./Stelle
1996 4.744.700 DM 20.613 230,18 DM
1997 3.889.600 DM 20.769 187,28 DM
1998 3.122.100 DM 20.864 149,64 DM
1999 3.677.200 DM 20.866 176,23 DM
2000 2.682.000 DM 21.066 127,32 DM
(bis 07.09.2000) (bis 07.09.00)

Statistische Auswertungen allein bilden keinen ausreichenden Mal3stab fiir die Qu a-
litdt und Intensitat der Fortbildung; die Landesregierung legt - auch im Rahmen der
Eigenverantwortung - einen Schwerpunkt auf schulinterne Fortbildungen.

Das Institut der deutschen Wirtschaft in KéIn hat mit einer offenbar anderen Berec h-
nungsgrundlage am 20.07.2000 die Nettoausgaben fir Lehrerfortbildung in Schle s-
wig-Holstein mit 1.246,-- DM (Nettoausgaben je Lehrer) ermittelt, womit Schleswig-
Holstein den Spitzenplatz innerhalb der Bundesrepublik einnimmt. Der Durc h-
schnittswert der Lander wurde mit 358,-- DM ermittelt, Bayern oder Baden-

Wirttemberg haben danach 231,-- bzw. 286,-- DM aufgewandt.



